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Реч аутора 
 

 

Издање „Основи гравиметрије – практикум“ намењено је, превасходно, студентима 
студијског програма основних студија „Геофизика“, који похађају обавезни предмет 
„Основи гравиметрије“, али може да буде од користи и дипломираним инжењерима 
геофизике, који се баве гравиметријом, као и студентима других студијских програма и 

колегама из различитих области, који се, у пракси, сусрећу са гравиметријским 

испитивањима и користе њихове резултате. Основни циљ практикума, који обухвата 
разноврсне теоријске и практичне проблемске задатке, често засноване на реалним 

подацима, је да омогући боље разумевање теоријских основа и начина практичне 
примене резултата гравиметријских испитивања за решавање различитих геолошких и 

других проблема.  
 

Задаци и вежбе у практикуму настали су током година рада на предметима 
„Гравиметријске методе истраживања“ и „Основи гравиметрије“ са многобројним 

генерацијама студената. Многе идеје за задатке и вежбе су оригиналне, а неке су 
преузете од наших драгих претходника, проф. Драгутина Просена, проф. Ранка 
Мужијевића и проф. Мирослава Старчевића, којима дугујемо захвалност за постављање 
одличне основе теоријских и практичних знања, коју смо покушале да обогатимо и 

развијемо. Од проф. Мирослава Старчевића добиле смо сагласност за коришћење 
материјала за вежбе и задатака, које је припремао током дугогодишњег рада на 
предмету „Гравиметријске методе истраживања“. 

 

Уреднику издања, др Дејану Вучковићу, захваљујемо на пруженој помоћи и подршци. 

Дубоку захвалност дугујемо рецензентима, проф. др Александру Ђорђевићу и проф. др 
Мирославу Старчевићу, не само за сугестије у вези са Практикумом, које су биле од 
непроцењиве вредности, него и за све што су нас научили током година студирања и 

заједничког рада на Департману за геофизику.  
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1. УВОД 

 

 

Вежбе из предмета „Основи гравиметрије“ обухватају задатке, кроз које се решавају 
разноврсни теоријски и практични проблеми. Циљ израде вежби је стицање практичних 
знања из основа гравиметрије, од теренских радова, преко обраде података мерења, до 
израде и базичне интерпретације гравиметријских профила и карата.  
 

Велики број задатака заснован је на реалним подацима (из различитих база 
гравиметријских података или из стручне и научне литературе), а конципирани су тако 
да обезбеде боље разумевање практичне примене резултата гравиметријских 
истраживања за решавање различитих геолошких и других проблема. Решавање 
теоријских проблема омогућава ефикасније савладавање материје, која се изучава на 
предавањима. 
 

Организација практикума је једноставна. Поглавља садрже теоријске основе из области 

гравиметрије, која се проучава, неколико примера решених задатака, задатке за 
вежбање, вежбе и домаће задатке. Нека поглавља садрже само једну вежбу и домаћи 

задатак, а нека више, у зависности од проблематике, којом се баве. Укупан број вежби 

је дванаест, а њихов распоред је усклађен са динамиком предавања.   
 

Вежба број 1 (Поглавље 2) осмишљена је као провера и обнављање знања, стеченог 
током прве две године студија. Следеће три вежбе (Вежбе број 2, 3 и 4 у Поглављима  
3, 4 и 5) везане су за гравитационо поље Земље и рачунање аномалија гравитационог 
убрзања. Савладавањем наведене групе вежби стиче се основа за практичну примену 

резултата гравиметријских истраживања. 
 

Проблем решавања директног и обрнутог задатка у гравиметрији изучава се кроз 
анализу аномалија гравитационог убрзања изазваних узрочницима правилног облика у 
Поглављу 6 (Вежбе број 5 и 6). Тема Поглавља 7 (Вежбе број 7 и 8)  је густина 
минерала, стена и других материјала, као и проблем одређивња густине за потребе 
гравиметријских истраживања. Решавање задатака у наведеним поглављима пружа 
основу за анализу аномалија гравитационог убрзања, јер омогућава да се „стекне 
осећај“ за везу између параметра узрочника (облик, положај у простору, расподела 
густине стена) и облика и интензитета аномалија.  
 

У оквиру Поглавља 8 (Вежба број 9) изучавају се инструменти, који се користе у 
гравиметрији и технике мерења. Последње три вежбе (Поглавље 9, Вежбе број 10, 11 и 

12) представљају тематску целину, којом се заокружују знања, стечена на предмету 
„Основи гравиметрије“. За одабрани терен у Србији припремају се и анализирају 
геолошки подаци (одговарајући Лист и Тумач за Основну геолошка карту СФРЈ), врши 

се обрада података мерења из базе гравиметријских података, израђује се карта 
Бугеових аномалија и врши се основна анализа и интерпретација резултата 
гравиметријских истраживања. Сви резултати, добијени израдом Вежби и Домаћих 
задатака број 10, 11 и 12, обједињују се у Семинарски рад, који претставља завршницу 

рада на вежбама у оквиру предмета „Основи гравиметрије“. 


